

席賢  
軒

# 鄧子瑜

洋客

(一)

廣東人



子瑜，是個有名的革命黨人，在惠州一役，「傷十分出色，但他」香港過時多關係。

他小的時候就具有種行俠仗義的性情，喜歡和他本縣的秘密會接觸。極

得秘密會黨的擁護，後來更為羅定、新安、河源各縣的革命黨會英雄們交遊，聲名更大。民國前十二年，庚子春，中山先生叫鄒士良籌劃惠州革命軍事，鄒士良便動惠州革命軍事，鄒士良就知子瑜的助力，叫做他的左右手一役。當時中山先生從日本到南洋去，經過香港，有一個時間

在清年的開八月十五日，鄒士良和黃炯山先生請示，中山先生對子瑜說：「可以加入的勸屬。」

在清年的開八月十五日，鄒士良和黃炯山先生請示，中山先生對子瑜說：「可以加入的勸屬。」

在清年的開八月十五日，鄒士良和黃炯山先生請示，中山先生對子瑜說：「可以加入的勸屬。」

在清年的開八月十五日，鄒士良和黃炯山先生請示，中山先生對子瑜說：「可以加入的勸屬。」

# 鄧子瑜

(二)

洋客



他的旅館，叫「永興社」。在新加坡牛車水大門樓九十五號開設。凡是惠州屬的徽人，來往南洋的，都由鄧子瑜招呼在旅館居住，徽人極得便利不少。

民國前七年乙巳冬，中山先生到新加坡吹響革命，在晚晴閣召集黨人籌備設立同盟會新加坡分會，邀集志同道合的人來參加。鄧子瑜和尤列、張永福、陳楚楠、林春善、黃露庭等，首先加入。

廣東的東江各屬，分別策動起義，先後派出鄧子瑜、黎雪秋、今紹卿、黃瑞庭四人，回返祖國。分別策動革命，今紹卿負責陽江方面，黃瑞庭負責粵州方面，兩人去後毫無消息，獨許雪秋在香港，一心一意的策動東江方面的革命軍事。和雪秋約定，同時高舉同盟會旗，因為中山先生的原定計劃是即使他們時發動，分散消軍的力量，以便對付的營旅館的。鄧子瑜有兩個志同道合的得力隨人，一個叫溫子純，一個叫陳佐平，都是在香港經營旅館的。鄧子瑜在南洋的時候，仍然能跟國內秘密會黨通絡，都是溫陳兩人的指揮。黨首領陳純林旺孫羅等幾個人頭，聽從鄧子瑜的指揮，準備隨時在東江各縣起義，甚有把握。(未完)

電覽  
鐵事

# 鄧子瑜

(三)

臺灣密

同年四月十一

日，許雪秋在潮州

方面的人馬，除了

一齣好戲，這幾人

馬由余既成，陳湧  
波，余通等幾個人

領導，因為清軍對

壓迫，一天緊似一天，忍無可忍，如果不馬上發動，便會給清軍逐漸消滅，因此，在千鈞一髮的危機下，馬由余在饒平黃岡起義，開始就佔領了黃岡城，清方的巡檢王繩武，把總許登科，給革命軍殺死，縣司陸啓慶了俘虜，總兵黃金福的部隊，也給革命軍打垮了七零八落。



鄧子瑜在香港接到雪片飛來的報報，馬上向同盟會香港分會的馮自由，領去一千二百元，叫陳純，林旺，孫穩這班秘密會議首腦，到歸善，博羅，龍門三地，分路推動革命軍事。鄧子瑜對馮自由說：每路祇要費用四百元，隨地都有清軍防營的槍械，可以取用。

陳純，林旺，孫穩等一班人到惠州，

審清度勢，認為博羅和龍門兩地的會議不容易會合起來，特號召一百多人，集中在歸善縣屬距離惠州府城不過二十里的著名墟壘七女湖，在四月廿二日突然爆發革命軍事，一開始就奪得當地清軍防營的槍枝，打死好幾個巡勇和水軍巡船的哨兵。廿五日向泰尾進擊，清軍聞風而逃，不流血而進駐泰尾。廿七日大軍開到相塘，清方的營勇竟敢起而抗拒，革命軍大發神威，殺死了他們的哨兵，敵去武器全部。于是人強馬壯，一連收復楊村三達等墟，繼續分路進取八千鄉，公舟等地方，各地會黨來會，聲勢大振。廿九、九二

軒  
儒  
賢

鄧子瑜

蘇洋客



這時候·廣東

這時候，廣東都督胡漢民的家頭，像雪片一樣飛來惠州知府陳兆棠的電

跌落馬下。此外，李鑒、吳繁、鍾子材等部隊，也是場場殺敗，更覺得革命軍有膽有色，廣州方面大為慄動。周馥再叫水師提督李準，把進攻黃岡的部隊撤出，改從汕頭前往惠州接應。順道在澳門這個地方登陸。革命軍和清軍混戰了十多天，或去或來，或多或少，使清軍捉摸無從，疲於奔命，更無辦法去追滅他們了。

邵子瑜這時仍駐在香港，籌謀手彈槍械，打算親自押帶到前線去，靖濟革命軍，可是，正當此時，消息傳來，留岡的革命軍已經自行解散，徐圖再舉，鉗形的形勢已經喪失。預料惠州方面也不能持久，馬上變更計劃，暫不押運軍火前往，派派人趕入惠州，通知林旺這班人。暫時解散組織，等候時機來臨。林旺這班人，也覺得子彈缺乏，不能再有什麼作爲。於是把部隊撤退到聚化塘附近村落，把槍枝埋在地下，然後分別向香港撤退。（未完）

政治新盟，給黨外的埠四一二二導人名，司中職

儒賢  
鄧子瑜

(五)

蘇進助



著名的大革命之役，著名的惠陽七湖之役便宣告结束。這一役，全靠子瑜策勸，前方事全由黎柏林莊標三入負責，完全由他自己坐斷，取軍費港幣一千二百元，善後也只領取八百元，共計不過一千元，付出這樣少本錢，而收得了這樣大的成果，可說難能可貴。

賴純德回到香港之後，同盟會秘密分派他到廣東密探，並到香港各黨部營的農場去暫住，以免惹人注目，後來恐怕對陳純不利，特叫他避到屯門青山志給他改川，叫他到兩岸去謀生活。鄧子瑜是惠州七女湖的策動人物，政府當局知到他住在香港，恐怕他繼續作亂，特行文香港總督，要求引渡回廣東。但港當局叫他自由出境，因此，他依舊到新加坡去，與答他的永新群旅館，並帶點會南洋支部機關各埠分會。

同年十月，廣西鎮南關之役，與民軍四年戊申援南河口之役，他都率領英華埠暴動前項，異常著力。民國成立之後，外黨人多數回國做事，但鄧子瑜並不聽聞，依然在新加坡經營旅館過活。民國二年，中山先生創立華革命黨，第三次革命。陳炯明與水師總司令，人多擁附，但鄧子瑜力持正義，勸告他可貽悞焉迷惑了唐君先生，認他是中國革命中堅。（此節續）